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Π
ρώτο µέληµα είναι η προστασία της αν-
θρώπινης ζωής. Αυτό επαναλαµβάνει κα-
θηµερινά στους συνεργάτες του ο Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης όσον αφορά την εξέλιξη 
της µάχης κατά της πανδηµίας. Εξάλλου, έτσι 
πορεύτηκε στο πρώτο κύµα του κορωνοϊού, 
έτσι πορεύεται και στο δεύτερο και πιο επικίν-
δυνο κύµα, σηµειώνουν οι ίδιες πηγές.

Σε αυτό το πλαίσιο, είναι ξεκάθαρο πως δεν 
θα ληφθούν άµεσα αποφάσεις που έχουν να 
κάνουν µε ενδεχόµενη σταδιακή άρση των µέ-
τρων. Σύµφωνα µε πληροφορίες, όταν θα υπάρ-
χει σαφής εικόνα από τα επιδηµιολογικά στοι-
χεία, τότε θα εξεταστούν όλα τα δεδοµένα και 
αυτό δεν πρόκειται να γίνει πριν από τα τέλη 
της εβδοµάδας που έρχεται.

Τα στοιχεία που επεξεργάζονται οι επιστήµο-
νες και µελετά το Μέγαρο Μαξίµου δείχνουν 
πως αποκλιµάκωση στο Εθνικό Σύστηµα Υγεί-
ας θα υπάρξει µετά την πρώτη εβδοµάδα του 
∆εκεµβρίου, ανεξάρτητα από το εάν µειώνο-
νται από τώρα τα κρούσµατα, και µε την προ-
ϋπόθεση, βέβαια, πως δεν θα αλλάξει κάτι στα 
δεδοµένα.

Την ίδια ώρα, αν και φαίνεται πως στην Αθή-
να, αλλά και στη Θεσσαλονίκη όπου η κατάστα-
ση σταθεροποιείται σιγά-σιγά, τα µέτρα απο-
δίδουν, δεν ισχύει το ίδιο για κάποιες περιοχές 
της περιφέρειας. 

∆εν ήταν τυχαία η αναφορά του κυβερνητι-
κού εκπροσώπου Στέλιου Πέτσα την Πέµπτη 
πως κάποιες περιοχές δίνουν αυξηµένα κρού-
σµατα σε σχέση µε τον πληθυσµό τους.

Για παράδειγµα, στην Αιτωλοακαρνανία, στην 
Ηλεία και στη Λέσβο υπάρχει µεγάλη ανησυ-
χία εξαιτίας της αύξησης των κρουσµάτων, ενώ 
για την Αχαΐα εκφράζονται φόβοι για περαιτέ-
ρω διασπορά του ιού εξαιτίας του ενδεχόµε-
νου συνωστισµού λόγω της εορτής του Αγίου 
Ανδρέα, πολιούχου της πόλης της Πάτρας, στις 
30 Νοεµβρίου.

Γι’ αυτό τον λόγο, την Παρασκευή, ο Κυριά-
κος Μητσοτάκης συνοµίλησε µε τον δήµαρχο 
Πατρέων Κωνσταντίνο Πελετίδη και τον περι-
φερειάρχη ∆υτικής Ελλάδας Νεκτάριο Φαρ-
µάκη, κρούοντας τον κώδωνα του κινδύνου. 

Ο πρωθυπουργός ζήτησε αυστηρότατη τή-
ρηση των υγειονοµικών µέτρων όχι µόνο για 
τη ∆ευτέρα, λόγω του Αγίου Ανδρέα, αλλά και 
για τις επόµενες ηµέρες, αφού η περιοχή εµ-
φανίζει αύξηση των κρουσµάτων.

Μάλιστα, από εδώ και πέρα, ανάλογα µε τα 
στοιχεία, θα αναδεικνύονται ποιες περιοχές 
παρουσιάζουν πρόβληµα, ώστε να αντιλαµ-
βάνονται οι τοπικές κοινωνίες την κρισιµότη-
τα της κατάστασης.

Είναι ξεκάθαρο πως η εξίσωση της σταδιακής 
άρσης των µέτρων µόνο εύκολη δεν είναι, την 
ώρα που και άλλες ευρωπαϊκές χώρες αλλάζουν 
στρατηγική, όπως, για παράδειγµα, η Γερµα-
νία, που ανακοίνωσε παράταση του lockdown.

Παρ’ όλα αυτά, υπάρχει ένας αρχικός σχεδι-
ασµός, που προβλέπει την επανεκκίνηση των 
νηπιαγωγείων και των δηµοτικών, εάν όλα κυ-
λήσουν οµαλά, ακόµα και τη ∆ευτέρα 7 ∆εκεµ-
βρίου. Την ίδια ηµέρα θα µπορούσαν να ανοί-
ξουν τα καταστήµατα που πωλούν εποχικά είδη, 
τα κοµµωτήρια και τα κέντρα αισθητικής, αλλά 
υπό όρους. Μία εβδοµάδα µετά, τη ∆ευτέρα 
14 ∆εκεµβρίου, θα µπορούσαν να ακολουθή-
σουν τα γυµνάσια και τα λύκεια, όπως και το 
λιανεµπόριο. Επειτα προβλέπεται να ακολου-
θήσουν τα εµπορικά κέντρα, ενώ, όσον αφο-
ρά το ενδεχόµενο τα καφέ και τα εστιατόρια 
να ανοίξουν τη ∆ευτέρα 21 ∆εκεµβρίου ή να 
ανεβάσουν ρολά µετά την εορταστική περίο-
δο, είναι ακόµα νωρίς για οριστικές αποφάσεις.  

Βέβαια, εάν τα επιδηµιολογικά δεδοµένα εί-
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ναι τέτοια που δεν επιτρέπουν τη σταδιακή άρση, κανείς δεν 
µπορεί να αποκλείσει και παράταση του lockdown για κάποιες 
ηµέρες, ώστε να αποφευχθεί ο συνωστισµός πριν από την εορ-
ταστική περίοδο.

Παράλληλα, υπάρχει στο τραπέζι και η άρση των µέτρων ανά-
λογα µε την επιδηµιολογική κατάσταση κάθε περιοχής. Αυτό ση-
µαίνει επανεκκίνηση της αγοράς στις περιοχές που παρατηρεί-
ται µείωση των κρουσµάτων, ενώ όπου ο αριθµός τους παραµέ-
νει υψηλός να παρατείνεται το lockdown. Αν και αυτό το σενά-
ριο, τουλάχιστον για την ώρα, δεν φαίνεται να κερδίζει έδαφος.

Σε κάθε περίπτωση, όπως πρώτη έγραψε η Realnews την πε-
ρασµένη Κυριακή, Χριστούγεννα θα κάνουµε σπίτι µας, αφού 
δεν θα επιτραπούν ρεβεγιόν και δεξιώσεις, ενώ θα υπάρχει και 
απαγόρευση νυχτερινής κυκλοφορίας, ακόµα και εάν γίνει επα-
νεκκίνηση της αγοράς. Ακόµα, θα απαγορεύονται και οι µετα-
κινήσεις από νοµό σε νοµό.

Νοµοσχέδια 
Την ίδια ώρα, πέρα από την εξέλιξη της κατάστασης µε τον κο-
ρωνοϊό, η κυβέρνηση «τρέχει» µια σειρά από νοµοσχέδια και 
µεταρρυθµίσεις, ώστε να είναι έτοιµη σε σχέση και µε το ευ-
ρωπαϊκό Ταµείο Ανάκαµψης, καθώς για να µπορέσει µια χώ-
ρα να πάρει τους ευρωπαϊκούς πόρους πρέπει να έχει έτοιµο 

Προτεραιότητα 
στη δηµόσια υγεία

σχέδιο και, µάλιστα, σε συγκεκριµένες κατευ-
θύνσεις. Τη ∆ευτέρα έχει προγραµµατιστεί 
υπουργικό συµβούλιο, µέσω τηλεδιάσκεψης, 
και θα συζητηθούν µια σειρά από νοµοσχέ-
δια που είτε είναι στην τελική ευθεία είτε θα 
έρθουν το επόµενο διάστηµα, τα οποία, µε-
ταξύ άλλων, αφορούν:
f Το χωροταξικό.
f Την επαγγελµατική εκπαίδευση. 
f Τις δηµόσιες συµβάσεις.
f Την απλοποίηση αδειοδότησης των επι-
χειρήσεων. 
f Τη δηµιουργία κέντρου έρευνας και κατα-
σκευής drones.
f Τον ιαµατικό τουρισµό. 
f Τη µετάβαση στην πράσινη ανάπτυξη.

Ο πρωθυπουργός επιδιώκει να υπάρξουν 
οι κατάλληλες προϋποθέσεις, ώστε να µπορέ-
σει η χώρα µας να αξιοποιήσει το πακέτο του 
Ταµείου Ανάκαµψης. Ενα πακέτο που, µε στο-
χευµένες κινήσεις, µπορεί να σηµατοδοτήσει 
την Ελλάδα του µέλλοντος, όπως σηµειώνουν 
κυβερνητικά στελέχη.

Η ΙΣΤΟΡΙΑ της αποτελεσματικότητας ενός εμβολίου εί-
ναι πολυ-παραγοντική, καθώς, εκτός από τα επιστημο-
νικά εμπόδια και τα θέματα ανταγωνισμού μεταξύ εται-
ρειών, σήμερα πρέπει να νικηθούν ημιμάθειες, μάγισ-
σες, βυζάντια, σκευωρίες και κρυμμένα συμφέροντα 
στις σκοτεινές γωνίες της ζωής.

 Οταν μόνο το 52% του ελληνικού ενεργού πληθυ-
σμού δηλώνει ότι θα έκανε το εμβόλιο του κορωνοϊού, 
ενώ ένα περίπου 40% δεν θα το έκανε, αυτό είναι ένα 
πολύ σοβαρό παθολογικό σύμπτωμα των σύγχρονων 
κοινωνιών. 

Λόγω αυτών που ακούγονται, ο επιμερισμός του πλη-
θυσμού σε εμπιστοσύνη ή μη προς τα εμβόλια για τον 
κορωνοϊό οδηγεί σε «ασφαλή» (47% - κυρίως άνδρες 

και ηλικίες 55+ ετών) και «μη ασφαλή» (43% - κυρίως 
γυναίκες και ηλικίες 17-54 ετών).

Στα παραπάνω θα πρέπει να προστεθεί και ότι το 
50% των πολιτών δηλώνει πως, αν κολλούσε τον ιό, θα 
τον πέρναγε «χωρίς ή με πολύ ελαφρά συμπτώματα» 
και μόνο ένα 19% «θα το πέρναγε από «βαριά σε νο-
σοκομείο» έως «θα κινδύνευε η ζωή του». Το υπόλοιπο 
33% δεν θέλει να τοποθετηθεί. Συνεπώς είναι κάτι πα-
ραπάνω από εμφανής η ιδέα της «άρνησης κινδύνου».

Συνεπώς, πριν εμφανισθούν τα εμβόλια στα «φαρμα-
κεία», η κυβέρνηση,  μεταξύ των άλλων προγραμματι-
σμών της, πρέπει από τώρα να οργανώσει την εκστρα-
τεία ενημέρωσης για το «τι είναι τι» και όχι μόνο για τα 
διαδικαστικά. 
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